

Сараевское убийство

28 Июня 1914 года

Хронология события

- 28 июня 1914 года – одно из самых громких событий XX века. Убийство произошло в городе Сараево (современная столица Боснии и Герцеговины), а жертвами стали наследник австрийского престола Франц Фердинанд и его супруга герцогиня София Гогенберг.

Подготовка покушения

- Разрабатывали план убийства члены сербской националистической организации «Черная рука». Они и контактировавшие с ними сербские студенты искали пути для возрождения революционного духа сербов. Также они долго выбирали того, кто же среди австро-угорской элиты должен стать жертвой на пути достижения этой цели. В списке целей присутствовал Франц Фердинанд, а также губернатор Боснии – Оскар Потioreк, знаменитый полководец Австро-Венгерской империи.

Пуля, начавшая Первую мировую войну

- Гаврило Принцип знал, что первое покушение провалилось, и решил изменить место своей дислокации. Он расположился возле магазина «Деликатесы Морица Шиллера», через который проходил обратный маршрут эрцгерцога. Когда машина эрцгерцога поравнялась с убийцей, Гаврило резко выскочил и с расстояния нескольких шагов открыл огонь из пистолета. Одна пуля попала эрцгерцогу в шею и пробил вену, другая – в живот герцогине. Убийца был арестован в тот же момент. Как он потом сказал на суде, он не хотел убивать жену Франца Фердинанда, а эта пуля предназначалась Потioreку.
- Раненные эрцгерцог и его жена умерли не сразу, их повезли в госпиталь. Герцог, будучи в сознании, умолял жену не умирать, на что та постоянно отвечала: «Это нормально». Говоря это, она имела в виду рану, пытаясь таким образом утешить мужа, будто с ней все хорошо. И сразу после этого она умерла. Сам же эрцгерцог скончался спустя десять минут.

Последствия Сараевского убийства для Сербии

- Через несколько часов в Сараево начались антисербские погромы, полиция на это не реагировала. Огромное количество сербов были жестоко избиты, некоторые были убиты. Было разрушено и разграблено много зданий.
- Совсем скоро были арестованы все сараевские убийцы, а затем арестованы и австро-венгерские военные, которые и передали членам организации оружие. Приговор был вынесен 28 сентября 1914 года, за государственную измену всех приговорили к смертной казни.

Последствия Сараевского убийства для всего мира

- Убийство наследника австрийского престола повергло в шок практически всю Европу, многие страны приняли сторону Австрии. Сразу после убийства правительство Австрии отправило в Сербию ряд требований, среди которых была выдача всех, кто приложил руку к этому убийству.
- Сербия сразу мобилизовала свою армию, и ее поддержала Россия. На некоторые важные для Австрии требования Сербия ответила отказом, после чего 25 июля Австрия разорвала дипломатические отношения с Сербией.
- Через месяц Австрия объявила войну и начала мобилизацию своих сил. В ответ на это за Сербию выступили Россия, Франция и Англия, что послужило толчком к началу Первой мировой войны. Причин для её начала было более чем достаточно, но повод оказался именно таким.